

NR.36/18.10.2024

Domnului Florin-Ionuț BARBU

Ministrul Agriculturii,

Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale

B-dul Carol I, nr. 2-4, sector 3,

București, România

Re: propuneri, soluții și obiective privind proiectarea viitoarelor politici agricole naționale de sprijinire a sectorului legume-fructe destinate procesării în perspectiva 2025-2030,

Stimate domnule Ministru,

Având în vedere întâlnirea din data de 27 septembrie 2024, desfășurată la **Banca de Resurse Genetice Vegetale Buzău**, între reprezentanții **Organizației Interprofesionale Naționale „ProdCOM Legume-Fructe” din România (OIPA ProdCom Legume-Fructe)** și reprezentanți ai **Guvernului României - Cancelaria Prim-ministrului**, experți din cadrul **Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR)**, inclusiv **Direcția Generală Politici Agricole (DGPA)**, **Direcția pentru Agricultură Județeană (DAJ) Buzău**, **Banca de Resurse Genetice Vegetale (BRGV) Buzău**, **Federația Națională a Grupurilor de Acțiune Locală din România (FNGAL)** și reprezentanți ai **AGRA ASIGURĂRI (AA)**, s-au concluzionat soluții și obiective importante pentru **creșterea competitivității sectorului horticola și pentru dezvoltarea durabilă a afacerilor locale.**

Scopul principal al acestei întâlniri a fost **proiectarea viitoarelor politici agricole naționale** care să sprijine sectorul legume-fructe destinat procesării, în perspectiva perioadei 2025-2030.

Organizația Interprofesională Națională „ PRODCOM Legume-Fructe“ din România, persoană juridică română de drept privat, **de interes public**, cu caracter profesional și este reprezentanta sectorului fructe și legume la nivel național.

În octombrie 2024, **OIPA ProdCom Legume-Fructe** își propune să lanseze tematica **„Asocierea și cooperarea în agricultură sub brandul 100% ROMÂNESC”**, sub sloganul **„Valorificarea profesionalismului autentic prin politica agricolă națională – viziune integratoare a modelelor și structurilor de producție de idei pentru România”**. Acest demers unic are ca scop dezvoltarea durabilă și performantă a horticulturii și a mediului local de afaceri. Întrucât sectorul horticola – producția primară și industria prelucrătoare– are un rol multiplicator în economia la nivel național, european, internațional generând cerere și stimulând crearea valorii adăugate în alte sectoare ale economiei, precum comerțul, construcțiile și serviciile financiare.

În cadrul acestui proiect, **OIPA ProdCom Legume-Fructe** a analizat oportunitățile de dezvoltare pentru afaceri locale din agricultură și industria de procesare a legumelor și fructelor, precum și din domeniile conexe, cum ar fi ambalajele, produsele farmaceutice (suplimente alimentare, plante medicinale, cosmetice etc.), și ingredientele pentru industria alimentară (plante aromatice).

Scopul este de a găsi soluții care să permită oferirea românilor de produse realizate, procesate și cu ingrediente 100% românești. În același timp, obiectivele sunt creșterea atractivității sectorului fructelor

și legumelor, reechilibrarea lanțului alimentar, promovarea produselor autohtone, creșterea competitivității și sprijinirea inovării. Acest lucru poate fi realizat prin stimularea sistemului de producție în horticultură și dezvoltare industriei agroalimentare din România.

În urma discuțiilor și angajamentelor asumate în cadrul întâlnirii din 27 septembrie 2024, desfășurată la **Banca de Resurse Genetice Vegetale Buzău, OIPA ProdCom Legume-Fructe**, prin intermediul domnului președinte ing. **Gheorghe Vlad**, un susținător dedicat al companiilor românești și al autenticității acestora, dorește, în numele organizației și al participanților la masa rotundă, să vă supună atenției câteva aspecte importante.

În vederea **proiectării viitoarelor politici de sprijinire a sectorului legume-fructe** destinate procesării pentru perioada 2025-2030, dorim să evidențiem o **situație excepțională** cu care se va confrunta, pe termen scurt, sectorul horticulturii în domeniile producției, procesării, depozitării, transportului și comercializării. Cunoscută și practică din cele mai vechi timpuri, legumicultura rămâne o practică de bază a ființei umane.

În contextul actual soluția care să țină pasul cu provocările aduse de schimbările climatice și nevoia de hrană, este solicitarea expresă a **OIPA ProdCom Legume-Fructe „Horticultura organizată responsabilitate pentru viitor”** pentru modernizarea și transformarea acestui sector esențial, prin colaborare, cercetare și inovare cu aplicabilitate în sectorul **legume-fructe** și adaptare la provocările viitoare. Această inițiativă are ca scop dezvoltarea durabilă și pregătirea sectorului pentru provocările pe termen lung. Este un apel la acțiune pentru **colaborare, inovare și adaptare** la schimbările și provocările viitoare, având ca scop asigurarea **sustenabilității, productivitatea și competitivitatea fermelor horticele**, astfel încât să răspundă nevoilor pieței și să contribuie la dezvoltarea durabilă a agriculturii românești. Această viziune propune transformarea sectorului prin măsuri proactive care să contribuie la dezvoltarea durabilă și creșterea calității produselor horticele.

OIPA ProdCom Legume-Fructe propune o serie de **măsuri și soluții** pentru **Domeniul Agriculturii**, în special pentru **Subdomeniul Horticultură**, având în vedere situația reală actuală a producției în legumicultură. Aceste măsuri se împart astfel:

- **Acțiuni urgente pe termen scurt**, menite să rezolve criza actuală din sectorul legumelor și fructelor;
- **Plan de acțiuni pe termen mediu și lung**, conceput să transforme structural horticultura românească prin valorificarea capitalului autohton (natural, uman și cultural).

Motto:

„Să luptăm pentru întărirea clasei țărănești creând un adevărat țăran de sine stătător“

I. Propuneri :

1. Proiectarea viitoarelor politici agricole naționale de sprijinire a sectorului legume-fructe destinate procesării anului 2025-2030, pentru creșterea capacității de producție și asigurarea necesarului de materii prime produs primar: legume, fructe, ciuperci și cartof. Participarea legumiculturii la creșterea economică numai prin politici agricole naționale, orientate spre performanță, cu obiective clare și cuantificabile socio-agro-economic cuprinse în **Strategia de dezvoltare durabilă a agriculturii României, cât și ca răspuns la misiunea din programul de guvernare**, pentru asigurarea unei aprovizionări stabile cu alimente, protejarea veniturilor fermierilor și menținerea dinamismului zonelor rurale, cât și în scopul producerii unor produse sănătoase la prețuri accesibile pentru consumatori.

2. Deblocarea situației de colaps în care se află industria de procesare a legumelor și fructelor necesită propuneri concrete de modificare, măsuri și observații. În prezent, există o **aproape**

inexistență a culturilor de legume cultivate în câmp pentru industrializare, ceea ce contribuie la **deficitul balanței comerciale** din cauza importurilor crescute. Prin măsuri adecvate, acest sector poate fi revitalizat, reducând astfel dependența de importuri și sprijinind producția autohtonă.

Context: Declinul industriei procesării legumelor datorat scăderii suprafețelor cultivate cu legume în câmp, importăm 95% materii prime pentru procesare conserve legume (cca.60.000 Tone pastă de tomate, castraveți conichon, ciuperci, cartof, etc. , din țări UE (Bulgaria, Polonia, etc.) și extra-comunitare precum China, Iran, Egipt, Turcia, etc.).

3. Amendarea Ordinului nr.106/2024 din Hotărârea de guvern nr.1.571/2022,aprobarea în cadrul Comitetului de monitorizare sub forma inițială a Plăților tranzitorii, Art. 64. — (1) **Sprijinul cuplat pentru venit la legume cultivate în câmp numai destinate industrializării**, în cultură principală/secundară: tomate, castraveți, ardei, vinete, **intervenția PD-17**, cu implementate în campania 2025, cu modificare Planul strategic PAC 2023-2027.

Propuneri care răspund necesităților și venind în întâmpinarea nevoilor specifice ale producătorilor agricoli, prin consolidarea orientării către piață, creșterea competitivității și protejarea sistemului agro-financiar de utilizările ilicite, cât și dezvoltarea exploatațiilor și a întreprinderilor, reglementare legislativă la nivel național, în contextul „ *Agricultura sustenabilă – digitalizare, tehnologie și siguranță alimentară* “.

II. Soluții :

1. Implicarea directă OIPA ProdCom Legume-Fructe, a d-lui Președinte ing.Gheorghe VLAD este importantă și are un rol extrem de important în elaborarea unui Master Plan, pentru derularea programelor Guvernamentale și UE numai prin organizație-membrii acesteia, identifică ca și nevoie stringentă a agriculturii românești a colaborării mai strânsă între producătorii agricoli și industria de prelucrare-**asocierea și cooperarea** (producții planificate-contracte comerciale, stimularea și susținerea performanței pe filiera de produs, subvenții numai la producția facturată, raport fiscal cu bugetul statului). Solidaritate și eforturi unite cu mediul academic al cercetării reprezintă fondul științific al României, numai cu genetică BRGV-Buzău, împreună cu organizațiile guvernamentale și mediul de afaceri putem genera suficiente idei inovative pentru a depăși momentele dificile cu care ne confruntăm în această perioadă în legumicultură. Pentru o economie agroalimentară a ruralului în zonele de câmpie cu un sistem agro-economic consolidat pentru dezvoltarea rurală cu rol strategic în stabilitatea socială prin investiții în tehnologii, infrastructură.

- Elaborare **Strategia Legumiculturii 2025-2050**, pentru creșterea gradului de acoperire a consumului de alimente din producția internă și redobândirea statutului de exportator agroalimentar net, în concordanță cu potențialul de producție sectorial și ca răspuns la cererea crescândă de alimente la nivel mondial. Consolidarea importanței lanțurilor scurte de aprovizionare, în special în cazul fermelor mici-medii-mari și a produselor alimentare fabricate în cantități reduse.
- Elaborarea **Politici coerente să dezvoltăm agricultura României**, să actualizăm Zonarea culturilor, tehnologii avansate aplicate culturilor de legume, necesarul de consum pe cap de locuitor, asigurăm fluxul de producție necesar, fișe tehnologice pe baze științifice, avem bază genetică dar trebui multiplicată/multiplicatori. De peste 40 de ani, problemele producătorilor din sectorul legumelor și fructelor sunt bine cunoscute. OIPA ProdCom Legume-Fructe, Guvernul României, Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, și Federația Națională a Grupurilor de Acțiune Locală din România lucrează împreună pentru a găsi soluții eficiente care să sprijine dezvoltarea durabilă a acestui sector esențial.

2. Deblocarea situației de colaps a industriei de procesare prin:

- **Elaborare brand 100% local**, branding adecvat de produs sub aspectul „ varza-roșia de Buzău, gogoșarul de Vidra, etc. .

- **Înființarea centrelor de congelare** este esențială pentru a asigura stocuri de materie primă, având în vedere sezonalitatea produselor proaspete, în special pentru a acoperi cererea în perioadele de iarnă.
- **Readucerea în prim-plan a culturii de ciuperci și cartofi** ar trebui subvenționată, având în vedere că acestea reprezintă activități economice pentru care s-au investit sume considerabile din fonduri europene, iar în prezent aceste sectoare sunt aproape inexistente.

Context: *Concentrarea producției în agricultură poate fi definită ca amplificarea dimensiunilor economice ale firmelor agricole sau, cu alte cuvinte – consolidarea în cadrul unor întreprinderi optime după mărime și dimensiune a terenurilor agricole, mijloacelor de producție, forței de muncă, a volumului de producție la așa un nivel, care ar asigura obținerea eficienței socio-economice maxime.*

3. Soluționarea unor problematici la masa negocierilor în Consiliul European, Comisia de Agricultură și Dezvoltare Rurală a Parlamentului European pentru a vedea în ce măsură e fezabilă o **egalizare/echilibrare a subvențiilor** și când s-ar putea întâmpla, politica de sprijin către noi România, respectiv utilizarea de subvenții mascate și/sau indirecte (Franța, Polonia, Ungaria, etc. invadarea continuu a pieței interne cu mere și cartof la prețuri sub prețul de cost al agriculturii române).

- **Soluționarea intervenția PD-17**, cu implementate în campania 2025, cu modificare Planul strategic PAC 2023-2027 Art. 64. — (1) Sprijinul cuplat pentru venit la **legume cultivate în câmp numai destinate industrializării**, în cultură principală/secundară: tomate, castraveți, ardei, vinete.

OBIECTIVE, INDICATORI ȘI TINTE 2025-2030 :

1. Parteneriat OIPA ProdCom Legume-Fructe, GUV-MADR, BRGV Buzău, A Asigurări și Academia de Studii Economice-Centrul de Excelență în Comerț Exterior, pentru brand 100% ROMÂNESC local în bazinele legumicole cu un istoric cu specificitate locală sub aspectul de 3(trei) Centre Pilot la Buzău - Glodeanu Sărat, Galați - Tecuci și București-Ilfov/Vidra numai cu genetică BRGV Buzău. Având în vedere rolul și importanța strategiei sectoriale de prezenta strategia OIPA PRODCOM pe Filiera Legume Fructe, modelele de Acord Interprofesional și Contracte Comerciale Cadru, subliniind implicațiile în organizarea și funcționarea pieței produselor agro-alimentare pe filiere de produs, pachet specific de asigurări pentru horticultură.

2. Înființarea Direcției Generale Economice Horticultură în cadrul organigramei (structurii organizatorice și statutului de funcții) a Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale (numit în continuare MADR).

- elaborarea unor politici adecvate pentru fermierii români, Sprijin pentru construcția și modernizarea depozitelor este un proces cheie, cu importanță în consolidarea lanțurilor valorice și crearea de valoare adăugată;
- o politică fiscală îmbunătățită, care să permită autorităților naționale în domeniu să aducă la lumină economia informală, va oferi o bază solidă pentru evaluarea capacității financiare a fermierilor și procesatorilor;

3. Finanțarea reală a activității Cercetării din cadrul BRGV- Buzău, a Strategiilor în legumicultură, a asocierii și cooperării în agricultură, respectiv a agriculturii mari-mici, identificarea multiplicatorilor din cadrul organizației pentru soiuri și hibrizi ai BRGV. Dat fiind context actual privind dezbaterile provocărilor globale în îmbunătățirea culturilor agricole contribuie major la salvarea patrimoniului genetic autohton din profilul de activitate – legumicultura, floricultura, plante aromatice și medicinale. Cercetarea României prin genetica din sectorul vegetal al României este mai adecvată și tolerabilă condițiilor climatice.

Context : *Banca de Resurse Genetice Vegetale Buzău și-a consolidat poziția de lider în cercetarea agricolă la nivel global prin participarea sa de succes la Congresul General EUCARPIA “Global Challenges for Crop Improvement”, care a avut loc în perioada 18-23 august 2024 la Leipzig,*

Germania contribuind substanțial la discuțiile de actualitate privind conservarea biodiversității, adaptarea culturilor la schimbările climatice și dezvoltarea unor noi soiuri rezistente și productive. Lucrările prezentate au fost publicate în „Book of Abstracts” al congresului, subliniind astfel recunoașterea internațională a activității de cercetare derulate la Buzău, confirmă rolul vital pe care Buzăul îl joacă în cercetarea agricolă europeană și globală. BRGV – Buzău este onorată să anunțe și să evidențieze desfășurarea acestei întâlniri organizată de OIPA ProdCom Legume-Fructe în cadrul științific și colaborarea deosebit de eficientă cu MADR un pas semnificativ către promovarea cercetării și dezvoltării în domeniul agricol, evidențiind determinarea ambelor părți de a contribui la progresul sectorului agricol în România, oferind o oportunitate excelentă de a face schimb de actualizări ale producerii și procesării legumelor, de a intra în legătură cu cercetătorii din întreaga lume și de a prezenta cercetările remarcabile efectuate asupra legumelor din România.

„Strategia Globală pentru Conservarea Plantelor (2011–2020) adoptată de Convenția pentru Diversitate Biologică în anul 2002 subliniază necesitatea conservării eficiente a resurselor genetice vegetale pentru alimentație și agricultură ca mijloc de contracarare a ratei actuale de pierdere a biodiversității la nivel global, regional, național și local.”

4. Lege în regim de urgență „Sectorul Legumicol: Sector de Importanță națională, prioritar în strategia de dezvoltare durabilă a agriculturii“.

- **Dezvoltarea unei categorii de exploatații agricole mijlocii** trebuie să fie completată de acțiuni menite să stimuleze formarea capitalului de lucru printr-un acces sporit la finanțare, dar și la piață, ceea ce constituie unul dintre obstacolele majore cu care se confruntă fermierii mici în prezent.

5. Identificarea sursei de finanțare Pentru proiectul dezvoltare a unor afaceri locale 100% ROMÂNESC prin intermediul OIPA ProdCom Legume-Fructe cu Cercetare BRGV-Buzău (genetică autohtonă), utilizarea semințelor certificate, crearea de Unități de producție-producători, Procesator-Depozitar (stocuri congelate, temperatură controlată) și Camera Comerț Exterior – Export. Elaborarea unei viziuni strategice în domeniu și realizarea de acțiuni concrete din partea autorităților competente din țara noastră.

5.1. Strategia pe termen lung pentru extinderea suprafeței agricole ocupate de cultura legumelor în câmp pentru procesare 2025-2030, să ajungă la 10.000 ha, plecând de la bugetare a diferenței dintre prețul de cost/kg la producție și preț de achiziție la procesare pentru suprafața de 1.500 ha în anul agricol 2025, din care:

- 1.000 ha culturi de tomate la producție de 80-100 tone/ha facturate,
- 500 ha culturi de castravete 100 tone/ha și/sau ardeioase 50 tone/ha facturate.

5.2. Unități de producție cu mărime optimă a fermei, planificare structură de producție **cu valorificarea resurselor genetice vegetale autohtone**, reprezintă garanția faptului că țintele strategice ale, concentrării suprafețelor exploatațiilor agricole, suprafață minimă optim dimensionate de 50 ha, cu istoric în activitatea din domeniul legumicultură, garantarea de rotația culturilor pe min.5 ani, relația specializare-concentrare producție (criteriul economic al aderării la Uniunea Europeană.), gestionarea obținerii producției. În esență este vorba de crearea unei economii de piață viabile care să aibă capacitatea de a face față presiunii concurențiale și forțelor pieței în interiorul Uniunii Europene. Modificările climatice, ca urmare a încălzirii globale, cu deosebire la nivel regional, necesită o regândire a concepției redresării, consolidării și dezvoltării legumiculturii în câmp în România.

Standardizarea agriculturii:

Context: Lege nr.37/2015 privind clasificarea fermelor și exploatațiilor agricole;

"Art. 5. - (1) Dimensiunile minime pentru exploatațiile agricole ...

Art. 17. - Organizarea ..., stabilirea asolamentelor ...și alte criterii specifice."

Legea 37/2015 privind clasificarea fermelor și exploatațiilor agricole.

*Legea nr.112/2007, Articolul 14(2) În sensul prezentei legi, **unități de producție sunt unitățile care prelucrează, depozitează, condiționează și transportă legumele, ciupercile cultivate și produsele rezultate prin prelucrarea industrială a acestora, destinate consumului uman.***

6. Parteneriat OIPA ProdCom Legume-Fructe cu Unități de producție-producători, Procesator-Depozitar și Camera Comerț Exterior – Export pentru consultanță în domeniul agricultură, agroalimentar și financiar, management științific al activității de producție din legumicultură. Reechilibrarea comerțului cu produse agroalimentare autohtone diversificate cu valoare adăugată mare numai din România prin creșterea productivității agricole poate fi obținută prin investiții, cercetare și inovare, bune practici agricole și politici publice adecvate.

Argumentele în baza cărora ne fundamentăm poziția sunt: „ În anul 2022, România a înregistrat un deficit de aproximativ 35 miliarde de euro din care 8 miliarde de euro se datorează industriei alimentare. În anul 2022, la nivel național s-a înregistrat un deficit de 123 milioane euro pentru tomate, 70 milioane euro pentru mere, pere, gutui, 57 milioane euro pentru struguri, 60 milioane euro pentru soia, 56 milioane euro pentru legume congelate și 40 milioane euro pentru usturoi și praz, ș.a.m.d. Capacitate de depozitare insuficientă conform datelor MADR, în anul 2013, capacitatea totală de depozitare autorizată În ceea ce privește depozitele pentru legume-fructe și cartofi, capacitatea de depozitare era de 278,4 mii tone, în 37 județe. Specialiștii estimează că aceasta reprezintă circa 25 % față de necesarul de depozitare și condiționare pentru producția de legume-fructe și circa 45% față de necesarul de depozitare și condiționare pentru producția de cartofi. “

Pentru a facilita dialogul instituțional dintre Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale și OIPA ProdCom Legume-Fructe, **considerăm oportună** desemnarea de specialiști din cadrul MADR pe fiecare produs în parte pentru a facilita comunicarea cu reprezentanții organizației. De asemenea, de subliniat importanța întâlnirilor periodice între cele două părți implicate, întrucât numai prin dialog instituțional și schimb de informații pertinente se pot găsi mai ușor soluții, OIPA ProdCom Legume-Fructe joacă un rol important în cadrul filierelor pe produs.

Prezentul document se solicită a fi o viziune pe termen lung asupra dezvoltării durabile a legumiculturii spațiului rural printr-o abordare pragmatică la condițiile reale ale României sistemică ce ține cont de interconexiunile dintre economie, societate și mediu, pentru **dezvoltarea unei categorii de exploatații agricole mijlocii.**

În soluționarea problemelor expuse mai sus din legumicultură, România trebuie să țină cont de oportunitățile oferite de o **Politică Agricolă Națională la condițiile reale**, ca obiectiv strategic de Limitarea amprentei de carbon a agriculturii, promovarea agriculturii ecologice și a celei rezistente la schimbările climatice, managementul adecvat al apei și încurajarea producției de energie regenerabilă, îndeplinindu-și în același timp angajamentele europene și internaționale.

Vă mulțumim și rămânem la dispoziția dumneavoastră pentru orice detalii și/sau informații suplimentare.

PREȘEDINTE
OIPA ProdCom Legume-Fructe
Ing. Gheorghe VLAD